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MATEMATICAS CC SS Tiempo maximo: 1 hsry 30 minutos

Este examen tiene dos opciones. Debes contester devellas. Esta permitido el uso
de calculadoras cientificas que no presenten naginlas siguientes prestaciones:
pantalla gréfica, posibilidad de transmitir datmsgramable, resolucion de ecuacio-
nes, operaciones con matrices, calculo de detentaisaderivada e integrales y alma-
cenamiento de datos alfanumeéricos.

OPCION A
1°) Sea la region definida por las inecuaciomesyy — 1> 0;0<x < 4,0 <y < 2.

Determinar los puntos de dicha region en los glinl@onF (x, y) = 4x + 2y alcanza
sus valores maximo y minimo. Calcular los valores$adfuncion en dichos puntos.

a)
x+y=>1
Las restricciones son las siguienfies: x < 4.
0<y<2
MO=x+y=>1=y>1-x=0(0,0) > No. X é 2
y
La zona factible es la que aparece sombreadafgufa adjunta.
: . .Y
Los vértices de la zona factible son los siguier}-——
tes:
x=0y By
As ., 02 1}=>A(0,1).
x=0 x =14 )
B=>y:4} 3(0,4).c:>y:2}:>c(4,2). e e —
x=4 y=0
D =>y _ O}=> D(4,0). E =>x+y _ 1}:}E(l,O).

La funcion de obijetivos es la siguient&x, y) = 4x + 2y.
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Los valores de la funcién de objetivos en cada dmdos vértices son los si-
guientes:

A= f(0,1)=4-04+42-1=0+2=2.
B=f(0,4)=4-0+2-4=0+8=8.
C=f(42)=4-4+2-2=16+4 = 20.
D=f(40)=4-4+2-0=16+0= 16.

E=f(1,00=4-1+2-0=4+0=4.

El maximo se produce en el purd®4, 2) y el minimo en el puntd(0, 1).

También se hubieran obtenido los puntos C y Alpg@endiente de la funcion
de objetivos, como puede observarse en la figura.

f(x,y)=4x+2y:0=>y=—§x=—%=>m=—%.

El maximo se produce en C(4,2) y el minimo en A(0, 1).

El valor maximo es 20 y el minimo, 2.
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2°) Sea la funciofi(x) = x3 + ax? + bx + c.

a) Encontrar los valores de los parametups y ¢ para que la funcién pase por el
punto0(0,0) y tenga un extremo relativo en el puRi@, —4).

b) Determinar los maximos, minimos y puntos de infiexde la funciory (x).

c¢) Calcular el area de la region delimitada por afigo de la funcion y el eje de abs-
cisas.

a)
Por pasar pa? (0,0) esf(0) =0=¢c = 0.

La funcion resultg (x) = x3 + ax? + bx.

Por pasar paP(2, —4) esf(2) = —4:

f2Q)=23+a-224+b-2=—-4; 8+4a+2b=—-4; 4a+2b=-12;
2a+b=-6. (1)

Por tenerf (x) un extremo relativo eA(2,—4) es f'(2) = 0:

f'(x) = 3x2 + 2ax + b.

f'(2)=0=3-2242a-24+b=0; 12+4a+b=0; 4a+b=-12. (2)

Resolviendo el sistema formado por las expresi@hes (2):

2a+b=—6} —2a—b =6

4a+b=—12 4a+b:—12}:>2a:_6; a=-3

2-(=3)+b=-6; -6+b=—-6=>b=0.

El polinomio resulta:
f(x) = x3 — 3x2.

b)
f'(x) =3x%2—6x; f"(x)=6x—06; f"'(x) =—6.

ff(x)=0=>3x2—6x=0; 3x(x—2)=0>x; =0,x, = 2.
f"(0)=6-0—6=—6 <0 = Maximo relativo para x = 0.

£(0) = 0 = Méx. 0(0,0).




f"2)=6-2—-6=12—-6 = 6 > 0 = Minimo relativo para x = 2.

F(2)=23-3-22=8-12=—4= Min. A(2,—4).

f'x)=0=>6x—-6=0; 6(x—1)=0=>x=1.
f'""(x) # 0 > Punto de inflexion para x = 1.

f(H)=13-3-12=1-3=-2=P.1.: B(1,-2).

La funcion corta al eje de abscisas en los pusitpsentes:

x; =0-0(0,0)

_ 3 _ 222 () +2(y —2) —
f(x)=0=>x>—-3x*=0; x“(x—3) Oz{x2=3—>6(3,0)'

La representacion grafica, aproximada, de la iamske indica en la figura ad-
junta.

Por ser negativas todas las ordenadas de la fuecicel intervalo correspon-
diente a la superficie a calcular, su valor esgelisnte:
AAY
2

A
flx) = 3(%3 — 3x?

4 3

S =[£G dx =[G =32 -dx =[5 - 2] =0 (F-25) =

=27 = 22 7502,
4 4 4

k*kkkkkkkkk



3°) En un instituto hay tres grupos de 1° de blgchtb con el mismo namero de estu-
diantes. En el grupo A dos tercios de los/las éstiels practican algun tipo de deporte,
mientras que en los grupos B y C solo lo hacenitadhde los/las estudiantes. Entre
todo el alumnado se escoge una persona al azsylya que no practica deporte, ¢, cual
es la probabilidad de que dicha persona perters@zpapo A?

P(AnD) P(A)-P(D/A) _
P(D) ~ P(4)-P(D/B)+P(B)-P(D/B)+P(C)-P(D/C)

P=P(A/D) =

Wk

1
3

(ISR

1 1
: 41
2 3

N Rjw R
wik|wir

—1_0725.
s

=T1i,11.11

1I
33'32 32 3
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4°) Tras realizar una prueba de cultura generat évd habitantes de cierta poblacién,
se observa que las puntuaciones obtenidas sigwedistnibucion normal, de media
68 y desviacion tipica 18. Se desea clasificasehlbitantes en tres grupos (de baja
cultura general, de cultura general aceptableutlera general excelente), de manera
que el primer grupo abarque un 20 % de la poblaeildsegundo un 65 %, y el tercero
el 15 % restante. ¢ Cuales son las puntuacionesgrean el paso de un grupo a otro?

Datos: p = 68; o = 18.
X - N(u,0) = N(68,18).  Tipificando la variablez = *—=.

Primer grupo: (20 % de la poblacion, baja culgeaeral).

a—68
18

P=PX<a)=02=P(z2=s=2) =02

. 68 .
Por ser la probabilidad menor de 0,5 la expre%lgﬁ es negativa, por lo cual:

P(z<=E=y)=02=-y=1-02=08. Mirando en la tabla/ (0,1)

de manera inversa, a 0,8 le corresponde, aproximaata 0,84, por lo cual:

a—68
18

=0,84; —a + 68 =15,12 > a = 68 — 15,12 = 53,88

El 20 % de la poblacion ha sacado menos de 53,88 puntos.

Tercer grupo: (15 % de la poblacion, excelentaucallgeneral, por lo cual, el 85
% esta por debajo en cultura).

B-68

P (Z < = z) = 0,85 = z = 0,85. Mirando en la tabl&/(0,1) de
manera inversa, a 0,85 le corresponde, aproximauaned4, por lo cual:

B-68
18

=1,04;, f—68=18,72> p =68+ 18,72 = 86,72

El 15 % de la poblacion ha sacado mas de 86,72 puntos.

De lo anterior se deduce que:

EL 65 % de la poblacion ha sacado entre 53,88 y 86,72 puntos.
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OPCION B

1°) Sean las siguientes matrices- (g _21) yB = ( 1 _2).

a) Hallar la matriz inversa dé — B.

b) Hallar la matriz X tal qu& (4 — B) = 2A — 3B.

D P-C Y
|A—B|=|i }:1; (A—B)t=(i 1);Adj.de(A—B)t=(_11 ‘21)
= @-p7 == ()
a-p =t = 5)
b)

X-(A—B)=2A-3B; X-(A-B)-(A-B)'=(Q2A4-3B)-(A-B)™%;.

X-1=(QA-3B)-(A—B)"'= (24—-3B) - (A—B)..
=6 D, D=6 D

w=ca-sm - =G (4 D= 3)

x=(7 _51)
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2°) Sean las funcionggx) = x* — 4 y g(x) = 3x2.

a) Determina los intervalos de crecimiento y decrémmo de ambas funciones, asi
como los extremos relativos y los puntos de inflexsi los hubiera.

b) Representa graficamente ambas funciones sobrsmioneje de coordenadas.
c¢) Calcula el area de la region delimitada por anchagas.

a)
Una funcién es creciente o decreciente cuandoiswefa derivada es positiva o
negativa, respectivamente.

f'(x) = 4x3.
ff(x)=0=>4x3=0=>x=0.

Decrecimiento: f'(x) < 0= x € (—x,0).

Crecimiento: f'(x) > 0 = x € (0, 4+0).

La condicidén necesaria para que una funcién tengatremo relativo es que se
anule su primera derivada. Para diferenciar loamm@scde los minimos se recurre a la
segunda derivada: segun que sea negativa o pogdngalos valores que anulan la
primera derivada se trata de un maximo o de unnmainiespectivamente.

Nota: el caso que nos ocupa es especial, puegjlmda derivada también se
anula para el valor que anula la primera derivatiaeste caso se sigue derivando de
forma sucesiva; si la Ultima derivada distinta deoes impar se trata de un punto de
inflexion para el valor que anula la primera deillevasi es par y positiva se trata de un
minimo y si es par y negativa, de un maximo.

f"(x)=12x%.  f"'(x) =24x. f(x)=24>0>= Min.parax = 0.

£(0) = —4.

Maximo relativo: A(0, —4).

La funcionf (x) no tiene puntos de inflexiéon (ver nota).

La funcidong(x) = 3x2 es una parabola convega) por ser positivo el coefi-
ciente dex?, su vértice e®(0,0), que es un minimo.

De lo anterior se deducen los periodos de creabmig decrecimiento, que son
los siguientes:



Decrecimiento: x € (—,0).

Crecimiento: x € (0,+0).

b)
Las dos funciones son pares, o0 sea: simétricasespecto al eje de ordenadas.

Son puntos dE(x) = x* — 4 = B(1,-3),C(-1,-3),D(2,12) y E(=2,12).

Son puntos dg(x) = 3x% = F(1,3),6(—1,3),D(2,12) y E(—2,12).

Los puntos de interseccion de dos curvas tien@emoco ‘ AY
abscisas las raices de la ecuacién que resulssigigdlacion de
Sus expresiones.

-

fxX)=gx)>x*—4=3x%x*—-3x2-4=0;

x2=b; b*—3b—4=0; b= =

3+\/9+16 _ 3+V25 _ 345
2 T2 T 2

$b1 == _1,b2 =4,

Deshaciendo el cambio de variable: {12 X

2 _ o x, =—-2-FE(-2,12) b9
x“=—-1=>x¢R; x _4=>{x2=2—>D(2,12) .

La representacion grafica de la situacion, aprexgines la de la figura adjunta.

c)
Teniendo en cuenta la simetria de las funciors lp observacion de la figura
se deduce la superficie a calcular, que es laesiggri

S=2-[[gt) - f()] - dx =2 [[[3x% — (x* = )] -dx =

2 2

=2-[—x?5+x3+4x]0=

5 3
=2-[02(—x4+3x2+4)-dx=2-[—"?+%+4x]0

=2-[(—2?5+23+4-2)—0]:2-(—%+8+8)=2-(—%+16):

64 _ 160—64 _ 96
=32——= ==
5 5 5

S=%u2 =192 u2.
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3°) En una determinada poblacion, la probabilidadget mujer y padecer diabetes es
del 6 %, mientras que la de ser hombre y no padéabetes es el 37 %. En dicha
poblacién hay un 54 % de mujeres. Se elige unaparal azar:

a) ¢,Cudl es la probabilidad de que la persona elggidazca diabetes?

b) Sila persona elegida es muijer, ¢ cuél es la piladzbde que no padezca diabetes?
c¢) Si la persona elegida resulta tener diabetes) gsua probabilidad de que sea mu-

jer?

Datos: P(M nD) = 0,06; P(HND) =0,37; P(M)=0,54.

a)
P =P(D) =P(M N D)+ P(HnN D).

P(HND)=P(H)—P(HUD) =

HND=H-(HuUD)
= P(HUD)=PH)-P(HND)=1-PM)—P(HND)=1-0,54—1037 =

=1-0,91=0,09.

P=P(MND)+P(HND)=0,06+ 0,09 = 0,15.

b)
o= __ P(MnD)
P=P(D/M) = o *)
P(MND)=P(M)—P(MnD). MOD =M= (MUD)
: o _ P(MND) _ P(M)-P(MND) _ 0,554-0,06 _ 0,48 _
Sustituyendo en (*)P = oD ) = oss  “oss 0,8889
c)

P(MND) _ 0,06 _ 0.4.

P =PpPM/D) = P(D) 015 ——
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4°) La nota de Evaluacion para el Acceso a la Usigtad del alumnado que se ha
preinscrito en la carrera A sigue una distribuai@mal de media 6,8 y desviacion
tipica 0,6. Por otro lado, la nota de los/las alasfais que se han preinscrito en la ca-
rrera B sigue una distribucion normal de mediadégviacion tipica 0,5. Si en ambos
casos solo se puede admitir al 25 % del alumnaglagarito, ¢ cual de las dos carreras
requerird una nota minima mas baja?

Carrera A: Datos: u = 6,8; 0 = 0,6.

X—-6,8

X - N(u,0) =N(68; 0,6). Tipificando la variableZ =

A-6,8
0,6

P=P(XSA)=0,25=>P(ZS )=0,25.

Por ser la probabilidad menor de 0,5 la expreéj)_eilg es negativa, por lo cual:

A-6,8

P|lZ< =y)]=025=>-y=1-0,25=0,75. Mirando en la tabla
0,6

N(0,1) de manera inversa, a 0,75 le corresponde, aprdgimente 0,675, por lo cual:

A-6,8
0,6

=0,675; —A+68=0,405=>A4=6,8—- 0,405 = 6,395.

Carrera B: Datos: u=7; o = 0,5.

X - N(u,0) = N(7; 0,5). Tipificando la variableZ = %

B-7
P=P(X<B)= o,zs:p(zsq—s) = 0,25.
Por ser la probabilidad menor de 0,5 la expre%%:ires negativa, por lo cual:

P(z<2l=t)=025>-t=1-025=075 Mirando en la tabla
N(0,1) de manera inversa, a 0,75 le corresponde, aprdameante 0,675, por lo cual:

—% =0,675 —B+7=0,3375=B =7 —0,3375 = 6,6652.

Como se aprecia, es necesaria una nota minima en la carrera A
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